

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2021年9月

2

星期四 < 辛丑年七月廿六 >

A13

深圳出新规为中小学作业提质减负

严禁给家长布置或变相布置作业，严禁要求家长检查、批改作业

羊城晚报记者 沈婷婷

在“双减”政策推行背景下，深圳如何为中小学作业总量和时长做“减法”？9月1日开学第一天，深圳市教育局凌晨在其官网发布《关于加强义务教育学校作业管理的通知》（以下简称《通知》），要求注重作业管理的系统设计，通过提升作业设计质量、健全作业管理机制、提升作业完成效率与质量等多项措施，不折不扣地落实“确保小学三年级以上学生每天书面作业完成时间平均不超过60分钟，初中学生每天书面作业完成时间平均不超过90分钟”的要求，进一步减轻深圳义务教育学校学生过重的作业负担。

指导小学生基本在校内完成书面作业

深圳市教育局表示，该局组织市、区教科研部门相关学科教研员、全市骨干教师组成多个研发小组，经多轮研讨和修改，系统设计了各学段学科的基础性、拓展性作业样例，研制出台《深圳市义务教育学校学科书面作业设计指引》（以下简称《指引》）。

“在反复研读国家相关文件的基础上，准确把握作业在帮助学生巩固知识、形成能力、培养习惯等方面的独特作用。”该指引将供全市义务教育学校教师参照《指引》样例布置作业。在有效减负的同时提升学生的学业质量水平，确保小学三至六年级书面作业平均完成时间不超过60分钟，初中书面作业平均完成时间不超过90分钟。

上述《指引》作业设计样例包括小学语文、数学、英语，初中语文、数学、英语、物理、化学、历史、道德与法治、生物、地理等12个学科。

《通知》指出要加强作业完成指

导。充分利用好课堂教学和课后服务时间，指导小学生基本在校内完成书面作业，初中学生在校内完成大部分书面作业。探索建立教师网上作业辅导与答疑机制。建立对有学习困难的学生个性化辅导机制。

指导教师做实做好作业“全批全改”

《通知》要求，学校要制定作业批改与反馈规范化流程，指导教师做实做好作业“全批全改”，严禁要求学生自批自改作业，严禁给家长布置或变相布置作业，严禁要求家长检查、批改作业。探索利用新技术实施作业智能批改的途径和方法。鼓励教师采取集体讲评、小组讨论、个别讲解等方式，及时精准反馈，帮助学生及时查漏补缺。

在做好为作业减负的同时，《通知》提出，教师要严格按课程标准零起点教学，不得随意增减课时、改变难度、调整进度，不得超标教学。教师要优化教学方式，注重兴趣激发和学科

核心素养培养，注重重点难点讲透，提升课堂教学效率。

《通知》规定，各学校要建立作业校内公示制度和作业统筹管控机制以及作业总量审核和质量定期评价机制。建立学校作业管理日常检查制度，把作业管理情况纳入学校绩效考核范围；建立作业实施情况评价机制，把作业设计、批改和反馈情况纳入对教师专业素养和教学实绩的考核评价。

此外教育督导部门建立督导检查机制，把作业管理列为办学水平评估、规范办学行为检查、责任督学日常监管的重要内容。

基础性作业为必做作业，拓展性作业选做

不少家长可能会担心学生作业量减少的同时，学习效果无法保障。对此，深圳市教育局表示，会强调以系统工程扎实推进义务教育学校学生作业“减负提质”，通过作业管理与教学变革、严控考试频次的紧密衔接、做好课堂和课后育人衔接，以及统筹推进家

庭学校共育共管等多个方面，有效推动课堂教学提质增效，充分发挥作业对巩固知识、形成能力、培养习惯的重要作用，更好地发挥整体育人功能。

深圳市教育局表示，在为全市提供统一的作业设计指引中包括基础性作业和拓展性作业，其中基础性作业为学生必做作业，拓展性作业则可由学生根据自身学习情况选做。而且《通知》同时还规定，学校可根据自身实际，组织教师按照作业设计指引相关要求设计和布置作业。

此外，《通知》还提出各学校要健全以学科组为单位的作业设计校本教研机制，强化个性化、分层弹性作业设计，以适应学生个性化发展需要。

《通知》提出，各学校要切实办好家长学校，加强对时间管理、作业习惯养成等方面育人指导。加强家校沟通合作，引导家长切实履行家庭教育责任，共同防范加重作业负担。指导家长学会安排孩子的家庭生活，鼓励孩子从事力所能及的家务劳动，以及开展体育锻炼、阅读、文艺活动、社会实践和合理使用电子产品。

开学首日深圳交警开启“安全护航模式”

羊城晚报讯 记者宋王群、通讯员潘惠兰摄影报道：9月1日，开学首日，深圳交警最大限度将警力压向路面，落实“一校一策”，切实加强辖区重点路段、校园周边的警力部署，在早晚高峰时段加强学生上下学的路面交通管理，定人定岗加强指挥疏导，全力保障校园周边交通秩序。开学第一天，早高峰涉学校周边警情同比下降31%。

9月1日7时至8时，深圳交警共出动警力4687人，其中出动铁骑1500名，出动拖车47辆次，全部于7时前到岗到位，做到警情快速处理、铁骑快速巡逻、交通事故快撤、挪车求助快查、学生求助快送、重要信息快报等“六快”，全力开展护校护航工作。当日上午7时至8时，全市出行车辆44.35万辆，同比去年增长33.22%。全市主要路段基本正常，未出现大面积拥堵，未发生涉学生敏感交通事故。当日上午7时至10时，全市共接报交通警情1009宗，同比下降11.72%，其中涉及学校周边警情44宗，同比去年下降31%。

开学当天，深圳交警开展校车集中整治行动，全市设69个整治组严查各类校车交通违法行为。重点检查校车各种安全设置及应急装置是否完好，是否具备校车营运资质，校车驾驶人是否具备校车驾驶资格等，确保校车持证上路、安全上路。

1日7时，记者随警来到福田区上步中路与笋岗西路交叉路口，福田大队上步中队民警带领队员正在对过往校车进行安全检查。检查中，民警对校车驾驶人资质、驾驶证件、驾驶年限等，以及车辆标识标牌、安全带、消防器材等设备情况进行仔细检查。

此外，“家校警”交通安全护航队也按时“上岗”，协助警力全面做好学生入校入园安全指引，有效保障了早晚高峰时段校园周边安全管理及交通疏导。下一步，深圳交警将持续做好开学后早、中、晚学生上学及放学交通安全护航工作，加强铁骑对校园周边巡逻，确保全市学生及校园交通安全工作“万无一失”。

深圳交警提醒广大市民朋友，开学后全市早晚高峰道路交通压力增大，出行前注意关注交通显示屏、收听交通广播并关注深圳交警官方号，提前做好出行规划，绿色出行，错峰出行。



福田交通局开展学校周边道路整治提升工作

羊城晚报讯 记者李天军报道：记者1日从市交通运输局福田管理局获悉，为切实保障辖区学校周边道路通行安全畅通，该局已提前做好学校周边道路设施及交通安全设施整治提升，打好道路及交通设施整治“组合拳”，全力提升学校周边道路环境，为在校师生营造更安全、更美观、更舒适的交通出行环境。

做好学校周边路段日常保养处置。福田管理局通过持续加大对学校周边道路日常巡查力度，组织养护单位全面排查辖区学校周边道路情况，梳理现状问题、制定整治计划，分轻重缓急开展病害整治工作，做到发现问题第一时间列入整治清单、突出问题优先处置、潜在问题及时消除。

开展道路设施专项整治提升。福田管理局开展了学校周边道路设施专项整治提升工作，通过年初对全区所有学校周边道路进行全面梳理排查，同时结合学校的交通诉求，制定了相关道路的整治提升计划，充分利用暑假放假契机，有序分步推进实施，避免因施工对学校教学、师生家长出行造成不便影响。截至目前，完成了商报路（荔园外国语学校）、梅坳四路（福田区第二实验学校）、景田北五街（福田外国语学校）等多条道路整治提升工作，累计完成养护小修工程19项。

下一步，市交通运输局福田管理局将结合“我为群众办实事”实践活动，持续做好辖区学校周边道路养护各项工作、坚持精细化施工理念，加大对养护施工作业质量和品质的督查力度，强化道路设施及交通安全设施排查整治，竭尽全力为学校师生打造安全、舒适的上学路。

湾区新闻部主编/责编 魏琴
美编 潘刚 / 校对 黄小慧

南山发放10万张总额2000万元体育消费券

羊城晚报讯 记者李天军报道：日前，深圳市南山区体育消费季活动启动，为鼓励市民积极参与体育运动，南山区发放了10万张体育消费券，总额达2000万元。

本次南山区体育消费季活动向市民发放的10万张体育消费券，可在南山区60多家体育场馆、16个重点商圈及零售连锁企业的体育用品零售商家进行消费。首轮体育消费券抽奖，共发放了1.8万张体育用品购物消费券和1.2万张体育场馆运动消费券。

9月1日，在参与本次活动的万象天地某体育用品店，市民张先生正将挑选的运动鞋和运动服递给售货员，并出示手机上抽中的“体育用品购物消费券”结账。张先生表示，期待深圳举办更多类似的惠民活动，引导更多的人爱上体育、爱上运动。

深圳大学体育部主任曾小松表示，发放体育消费券的形式，是结合健康中国主题的具体行动，非常有意义。据了解，深圳正大力推进建设高端赛事之城、智力运动之城和休闲运动之城，启动体育大赛，开展体育消费

试点和体育产业创新实验工作。8月6日，深圳市委全面深化改革委员会召开会议，研究审议了《深圳建设国家体育消费试点城市实施方案》。会议强调，要大力推进国家体育消费试点城市建设，深化体育领域供给侧结构改革，丰富优化体育产品和服务供给，促进消费升级和产业提质有机协同，打造一批具有国际竞争力的知名体育企业和具有国际影响力的自主品牌，推动深圳体育产业发展实力位居全国领先水平，争创国家体育消费示范城市。

现场直击开学第一天 深圳各学校花式迎新

文/图 羊城晚报记者 沈婷婷

迎着清晨灿烂的阳光，深圳中小学、幼儿园迎来了新的学期，踏上了新的征程。今年9月，深圳共有103所学校建成投入使用，新增月，各类学位107907个。开学第一课学点什么？校园防疫有哪些细节？羊城晚报记者直击深圳中小学、幼儿园开学的第一天！

校长致辞：倡导学子做有使命担当的特区新青年

在开学典礼上，深圳大学附属教育集团总校长、深大附中党委书记、校长刘为基发表题为《以梦为马，未来可期》的讲话。刘为基表示，心有多大世界就有多大，每一个踏进深附校门的学生都应满怀青春梦想，要牢记“少年心事当拿云”的校训。

“向优秀的先行者和当代各行各业的‘英雄’学习，做有家国情怀、有使命担当的新时代青年。”深圳市第一职业技术学校校长黄建行也做了《五

育并举，做新时代湾区工匠》的开学讲话，倡导学子做有使命担当的特区新青年。

深圳实验学校高中部校长李震宇以《弘扬学校精神 提升精神境界》为题，鼓励学子，勇于探索知识的盲区，探索待开掘的潜力，自我教育，自我约束，自我完善，在探索和实践中，遇见更好的自己。他还寄语学子，要把自己的命运同国家和人民的利益紧密联系在一起，实现从“小我”到“大我”甚至“无我”的精神升华、人生跨越。

疫情防控：深圳各区各校上好防疫“安全锁”



和爸妈挥手告别，正式成为小学生

为确保广大师生平安返校，各区教育局和学校严格落实各项疫情防控要求。深圳市福田区要求各学校、幼儿园100%一校一健康副校长（园长），“一对一”指导学校开展疫情防控。截至8月27日，福田区15岁—17岁学生23248人接种第一剂，15409人完成全程接种。12岁—14岁学生55395人接种第一剂。

罗湖区也强调，学校疫情防控条件达不到当地疫情防控要求的，不能返校；学校各项防控措施落实不到位的，不能返校；有效应急预案和演练落实不到位的，不能返校。龙岗区以“三条硬性标准”验收开学：即学校疫情防控条件达不到当地疫情防控要求的，不能返校；学校各项防控措施落实不到位的，不能返校；有效应急预案和演练落实不到位的，不能返校。

福田区红岭实验小学在开学准备工作方案中提出进出健康检测、防控管理、卫生整治、宣传教育、教学管理、错峰上下学、上下课、就餐管理等，做到责任到人。同时，制定了学校疫情防控应急方案，目前已组织1次演练，通过演练进一步优化流程、完善预案、增强配合、积累经验，全面提高学校应急指挥和组织协调能力。

深圳市莲南小学实施了校园每日无死角消毒杀菌，每个岗位专人专项。返校前多次进行师生员工情况排查，所有师生员工坚持做好开学前14天居家晨午检测体温。学校已在开学前做好了防疫物资保障。坂田实验学校已组织

12岁及以上符合条件的学生及教职工接种新冠疫苗，确保全体师生安全健康迎接新学期。



9月1日深圳市中小学正式开学



用尽心思：走红地毯、拍专属相片



一进校门就能看到深圳市福苑小学迎新的欢迎横幅



站在“我是一名小学生啦”的照片框中拍照的新生

和爸妈挥手，欢快地踏上红地毯、在手上涂上喜欢的油彩，在新生手印纪念墙上找到自己的班级树，按上自己的手印……这是属于深圳市福苑小学的入学仪式。在不远处的小海螺剧场前，摄影师架好了相机等待着小一新生的入镜。站在“我是一名小学生啦”的照片框中，每位同学都会收获一张集体照和专属于自己的两张个人照。

在深圳市龙华区教科院附属学校，小一新生走在印有“做好自己，成就未来”的长廊上，“言真、行善、思美、报国”校训映入眼帘。在校长、班主任、老师们的亲切问好、

拥抱、击掌中，附校新生大步跨启智门。“开笔破蒙，慧悦人生”的开笔礼是附校给萌娃的第一课。正衣冠、拜师礼、点朱砂、开笔锋，让孩子们在满满的仪式感中尊师敬长，明德立人。

深圳市龙岗外语学校(集团)的老师们手持欢迎标语和公仔热情洋溢地欢迎同学们返校。每位同学都收到了老师们赠送的“百花书签”，同学们识出花名，就能获得相应奖励，真是花样百出、用尽心思。

在深圳市福田区下沙小学的开学典礼上，学校以学童启蒙开笔礼为场景，让学生进入校门口“启智门”后到达“寓意之桌”。



9月1日手机报料:18520686633

报料热线:83288112